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Dynamicky alokované struktury

• někdy se hod́ı, abychom mohli vytvǒrit strukturu dle

aktuálńıch poťreb

• k danému účelu slouž́ı specifická oblast paměti (pamě-

t’ového prostoru aplikace) – halda

• než takové ḿısto použijeme, muśıme o něj požádat

• když proměnnou v dynamicky alokované paměti už ne-

poťrebujeme, je vhdoné ji uvolnit (někdy hned, někdy

celý blok – zálež́ı na použitém modelu)



Dynamicky alokované struktury (2)

• Dynamicky alokujeme velké proměnné (nap̌ŕıklad pole,

záznamy) nebo struktury (seznamy, stromy, ...)

• Může se stát, že paměti nebude dost, p̌ŕıpadně že ne-

bude k dispozici dostatečně velký kus. Dnes se stává

sṕı̌se až když aplikace běž́ı déle – věťsinou to znamená,

že někde došlo k chybě (nap̌ŕıklad že se pamět’ alokuje,

ale neuvolňuje).



Varianty spojových seznamů

• jednoduchý spojový seznam (jednosměrný)

• obousměrný spojový seznam

• spojový seznam s hlavou



Jednoduchý spojový seznam

• vyžaduje nejméně ḿısta

• je ťreba hĺıdat, zda nejsme na konci a zda jsme nenalezli

hledaný prvek

• dá se efektivně procházet jen jedńım směrem

• hod́ı se pro implementaci zásobńıku, fronty, i v mnoha

jiných p̌ŕıpadech



Obousměrný spojový seznam

• vyžaduje v́ıce ḿısta a složitěǰśı režii změn

• efektivně pr̊uchoźı oběma směry



Spojový seznam s hlavou

• součást́ı seznamu speciálńı uzel (hlava) slouž́ıćı jako

zarážka (nemuśıme testovat existenci daľśıho uzlu, stač́ı

si dát hledanou hodnotu do hlavy a ušeťŕıme jedno tes-

továńı podḿınky v každém uzlu)

• vyžaduje o trošku v́ıce paměti než jednoduchý seznam,

ale snáze se procháźı

• seznam zapojený do kruhu



Operace nad jednoduchými dynamickými

datovými strukturami

• ově̌ŕıme, zda struktura neńı prázdná a ošeťŕıme

• zjist́ıme, zda už nejsme v požadovaném uzlu

• vybereme vhodného následńıka (je-li v́ıce možnost́ı)

• pokračujeme daľśım uzlem



Operace nad strukturami s hlavou

• využ́ıváme hlavu jako zarážku – hledaný prvek dáme do

hlavy

• procháźıme seznam, dokud nenajdeme hledaný prvek

• je-li t́ım uzlem, kde jsme prvek našli, hlava, prvek v

seznamu neńı (a ťreba jej můžeme vložit nebo nahlásit

chybu)

• pokud ne, máme skutečný výskyt prvku a uzel, v němž

je (a tedy provedeme požadovanou operaci)



Práce se seznamy – prosťred́ı

• Abychom si mohli se seznamy mohli hrát, poťrebujeme

vhodné podḿınky

• Testovaćı p̌ŕıkazy a data budeme nač́ıtat ze souboru



Práce se seznamy – prosťred́ı (2)

• Př́ıkazy budou na každém řádku jeden (p̌ŕıpadně i s

parametry)

• Pro jednoduchost si můžeme p̌ŕıkazy zkrátit na jedno

ṕısmeno

• Určitě se bude hodit kontrolńı tisk – mělo by být po-

znatelné, co je prázdný seznam a co prázdný řádek



Práce se seznamy – analýza p̌ŕıkazu

TYPE

prvek = integer;

ukaz = ^uzel;

uzel = RECORD

next : ukaz;

data : prvek;

END;

prikazy = (pNothing, pInsert, pPrint, pPop, pError);



Práce se seznamy – RozdělŘádek

PROCEDURE RozdelRadek(radek:string;

VAR prikaz:prikazy; VAR param:prvek);

VAR

x, Code : Integer;

s : String;

BEGIN

IF radek=’’ THEN prikaz:=pNothing

ELSE CASE radek[1] OF

’P’: prikaz:=pPrint;



’I’: BEGIN

prikaz:=pInsert;

s:=Copy(radek,3,length(radek)-2);

Val(s,x,Code);

param:=x;

END;

’O’: prikaz:=pPop;

ELSE prikaz:=pError;

END;

END; { of RozdělŘádek }



Práce se seznamy – Akce

PROCEDURE Akce(radek:string; VAR seznam:ukaz);

{ zpracuje radek (prikaz) }

VAR

prikaz : prikazy;

param : prvek;

BEGIN

RozdelRadek(radek,prikaz,param);

CASE prikaz OF

pPrint: HezkyTisk(seznam);



pInsert: Push(param,seznam);

pPop: IF seznam=NIL

THEN WriteLn(’Error: pop on empty stack.’)

ELSE

BEGIN Pop(param,seznam); WriteLn(param) END;

pNothing: ;

ELSE WriteLn(’Processing an unsupported command.’);

END;

END; { of Akce }



Práce se seznamy – Program

{$I-}

BEGIN

Assign(f,inName);

Reset(f);

IF IOResult<>0 THEN

BEGIN

WriteLn(’Soubor ’,inName,’ se nepovedlo otevrit.’);

Halt(10)

END;



WHILE NOT SeekEof(f) DO

BEGIN

ReadLn(f,radek);

WriteLn(radek);

Akce(radek,seznam);

END;

Close(f);

WriteLn(’Bye!’);

END.


